

Кудряшова В. Ф.

НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ПЕТРОЗАВОДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА им. О. В. КУУСИНЕНА 50 ЛЕТ

Научная библиотека Петрозаводского государственного университета (ПГУ) им. О. В. Куусинена организована на базе библиотеки Карельского педагогического института в сентябре 1940 г. Во время войны почти весь книжный фонд ее (60 тыс. экз.) погиб.

Вторым рождением библиотеки можно считать 1944 г., когда университет вернулся из эвакуации в Петрозаводск. Небольшой коллектив ее (директор О. В. Кадлубовская, З. Н. Доброхотова, Л. М. Ярвинен) при участии студентов и преподавателей собирал оставшиеся книги в подвалах разрушенного здания университета, оформлял каталоги, создавал учебный абонемент. В 1945 г. Совет Народных Комиссаров СССР выделил средства для комплектования книжного фонда, благодаря чему удалось приобрести ценные довоенные издания в букинистических магазинах Ленинграда. Большую помощь в пополнении библиотеки оказали Государственный фонд РСФСР, вузы Ленинграда, Москвы и других городов. Библиотеке подарили часть своих книг ученые университета: Д. В. Бубрих, С. В. Герд, Е. А. Веселов, К. Д. Митропольский, П. А. Лупанов, Г. В. Попов, М. А. Тойкка, М. Г. Ударцева, Е. М. Хейсин и др. Книжный фонд библиотеки увеличился с 19,6 тыс. экз. на 1 декабря 1944 г. до 55 тыс. на 1 января 1947 г.

В 1947 г. библиотека получила право на платный обязательный экземпляр по профилю университета, что позволило начать плановое комплектование фонда. С 1948 г. библиотека начала обмен изданий университета на аналогичные издания других вузов и научных учреждений. Сегодня библиотека обменивается изданиями со 150 учреждениями, из них — с 30 зарубежными.

В настоящее время библиотека университета является одной из крупных библиотек в Карелии. В ее фонде хранится более 800 тыс. экз. Ежегодно библиотека получает свыше 50 тыс. экз. книг и выписывает более 500 названий журналов. На приобретение литературы ежегодно выделяется более 60 тыс. рублей.

За годы становления увеличилась и площадь библиотеки, теперь она составляет 2 тыс. кв. метров.

Одновременно с ростом книжного фонда и улучшением условий обслуживания увели-

чилось число читателей. В 1950 г. их было 1042, в 1965 г. — 6,4 тыс., а в 1989 г. сотрудники библиотеки обслужили в читальных залах, на абонементах свыше 20 тыс. читателей. Ежегодно каждый читатель посещает библиотеку в среднем 33 раза и читает 88 книг.

В таком крупном и многопрофильном заведении, каким является университет, правильная организация библиотечного обслуживания представляет нелегкую задачу. При открытии новых факультетов и кафедр коллектив библиотеки стремится максимально учесть интересы ученых и студентов, пополняя свои фонды. Так были созданы филиалы библиотеки на медицинском и экономическом факультетах, на ряде кафедр и в студенческих общежитиях.

В настоящее время библиотека обслуживает читателей на трех абонементах, в двух читальных залах и 30 кафедральных библиотеках. С 1962 г. введен открытый доступ к фондам в читальных залах и частично на абонементе научной и художественной литературы. Учебный абонемент обеспечивает групповое обслуживание студентов комплектами учебников, ведет картотеку книгообеспеченности учебниками учебного процесса.

Библиотека организует выставку новых поступлений, экспозиция которой меняется еженедельно. Систематически готовятся тематические подборки и открытые просмотры книг.

Кроме выставок литературы библиотека проводит читательские конференции, литературные вечера, обзоры литературы, устраивает встречи с видными деятелями науки, писателями, художниками, артистами. Так, в последние годы состоялись читательские конференции с участием редколлегий журналов «Вестник высшей школы», «Лесная промышленность», «Жилищное строительство», «Химия и жизнь». Библиотека организовала встречи читателей с писателями и поэтами Е. Евтушенко, В. Астафьевым, Б. Ахмадулиной, Д. Гусаровым, М. Дудиным, С. Снеговым и др. Прошли поэтические вечера, посвященные творчеству А. Ахматовой, Н. Гумилева, Р. Бернса, Н. Заболоцкого, Б. Окуджавы, Н. Рубцова, литературно-музыкальный вечер по произведениям А. С. Пушкина, а также вечер, посвященный 1000-летию крещения Руси. Большой популярностью у студентов и

преподавателей пользуется обсуждение новинок советской художественной литературы.

В 1989 г. библиотекой проведено 224 массовых мероприятия, из них 200 обзоров.

Читатели имеют возможность получить книгу по межбиблиотечному абонементу, если книга отсутствует в библиотеке. Ежегодно сектор МБА выписывает до 1300 экз. изданий и высылает до 200 книг из своих фондов по заявкам библиотек страны.

Справочно-библиографический отдел библиотеки выполняет различные справки, информирует кафедры о новых поступлениях, проводит библиотечно-библиографические занятия со студентами первых курсов, знакомит их с правилами пользования различными каталогами и пособиями, с порядком составления библиографических списков к курсовым и дипломным работам.

Ведется также библиографическая научно-исследовательская работа. Библиотекой подготовлены и изданы указатели: «Научные труды преподавателей и сотрудников Петрозаводского государственного университета им. О. В. Куусинена (1940—1965)», «Управление и организация труда руководителей», «История глазами писателей», «Русская дореволюционная периодика в фондах библиотек Петрозаводска». С помощью ЭВМ подготовлен к печати библиографический указатель «Бронхиальная астма», начато составление картотеки научных работ преподавателей и сотрудников университета. Ежегодно вносятся изменения и через каждые два года издается «Сводный список журналов, выписываемых библиотеками Петрозаводска».

Библиотека является методическим центром для библиотек высших и средних специальных учебных заведений Карелии. На ее базе проводятся семинары и консультации для библиотекарей по различным направлениям

библиотечной работы, обобщается передовой опыт.

Большую помощь в работе библиотеки оказывает библиотечный совет, которым длительное время руководил проф. М. А. Тойкка. В настоящее время председателем совета является зав. кафедрой русской и зарубежной литературы проф. В. Н. Захаров. Библиотечный совет оказывает активное влияние на формирование книжного фонда.

Преподаватели ПГУ принимают активное участие в массовых мероприятиях библиотеки, консультируют сотрудников библиотеки при составлении библиографических указателей, читают лекции для читателей и сотрудников. Несколько лет философским семинаром библиотекарей «Перестройка, личность и культура» руководит доцент кафедры философии В. А. Филиппова.

С 1969 г. существует библиотечное отделение факультета общественных профессий (ФОП). За эти годы его закончили 302 человека. Слушатели ФОПа привлекаются для составления картотек и работы в отделах библиотеки, проведения массовых мероприятий. С 1988 г. на базе библиотеки проводятся занятия учебно-производственного комбината по основам библиотечной профессии для учащихся средней школы № 9 Петрозаводска.

За годы своего существования коллектив библиотеки вырос с 3 человек в 1940 г. до 60 — в 1990 г. Много сил и знаний отдала библиотеке ее директор, заслуженный работник культуры КАССР Вера Степановна Клодт, которая проработала в ней 35 лет. С 1985 г. директором библиотеки является Марина Петровна Отливанчик.

Благодаря огромной работе по комплектованию книжного фонда и обслуживанию читателей Научная библиотека завоевала всеобщее уважение коллектива университета.